

高考失利当如何？省教培院专家给考生、家长支招： 接纳情绪 拓宽视野 承担责任

■ 本报记者 陈蔚林 通讯员 刘晓惠

近日，2021年海南省普通高考放榜。每到这时总是“几家欢喜几家愁”，为帮助考生调节考后情绪，引导考生和家长正确看待考试成绩，海南日报记者6月27日专访海南省教育研究培训院心理健康研究员符明，为考生和家长“支招”。

“相信现在考生们当中，应该既有心愿得偿的喜悦，又有失之交臂的懊恼，也有对未知前程的无限遐思。如果感觉高考成绩不如意，又或者说失利了，我们应该如何应对呢？”符明开门见山地为考生提出三点建议：接纳情绪、拓宽视野、承担责任。

符明说，所谓“失利”，是与个人的常态相比较而言的。比如，考生“一模”“二模”成绩稳定，摩拳擦掌只待奔赴梦想的大学了，但真正的高考

考场上却发挥失准，最终成绩没能反映出自己的真实能力。作为考生，此时会感到懊恼、愤懑、自责，甚至是自我怀疑。

“这很正常，可以给自己一些时间体会、感受和接纳这样的情绪，不用种种的‘如果’‘要是’去追溯往昔或脑补未来从而巩固这种情绪，也不要通过压抑情感、逃避离处。”符明说，考生需要不被情绪牵着走，纯粹“静观其变”。只有“接纳”才能让自己尽快走出情绪，更为理智地审视现状、收集资讯，最终做出明智的选择。

符明分析，“失利”所带来的深重焦虑与自责，源自对考生高考意义的过度诠释。“高考是人生旅途中的一段经历，而每一段经历都有它的意义，成功如此，失利亦然。当我们把高考的成功看作是对过往努力付出的奖励，那么高考的失利也会为我们提供总结

教训、积累经验的机会。”她说，如果能从更高的角度去审视生活的目标，那么高考在人生的驿站中只占了一小段，“它会带你来到一条岔路的起点，但这条道路上的精彩与否，还要看你接下来的表现。如果一个人的目标明确，可达、可识、可辨，那么从一段挫折中所汲取的营养，恰可成为下一程成长的给养。很多事，身处其中时是生命的不能承受之重，经过一段时光再回望，就会有云淡风轻的豁达。因此，在成长的路上，要勇于面对、接纳真正的自我，了解自己的所长与所短，明确自己成长的方向，这样在看待高考得失时才会有一颗平常心。”

符明强调，高考是一场成人礼，“责任”“担当”是在成人礼上提到最多的字眼，也是值得履行和铭记的箴言。高考失利时，“责任”意味着，不放任自己沉溺于情绪中无法自拔、自暴

自弃、怨天尤人，而是就事论事、冷静分析、合理归因，从促进自身发展的角度做出最优选择。她建议考生，一旦做出选择，无论是复读重考，还是填报志愿，都要认真对待，而不是得过且过、随波逐流，“人生就是由无数次的选择构成的，要把握这一成长的契机，这就是一种担当。”

符明还对考生父母提出了建议，希望父母对高考失利的孩子充分共情，做孩子心灵的支柱和情绪调适的榜样，鼓励孩子为自己的人生负责。

“面对孩子高考分数失利，父母的情绪会十分复杂，失落、难过、心痛、尴尬，不一而足。”符明说，心理学家波文认为家庭可以被看作是一个准确的情绪单位，每个家庭成员之间都是相互影响的。父母如果能够坦然面对现实，客观地向孩子表达面对分数失利所产生的情绪体验，不夸大、不掩饰，对孩子而言

是一种情感表达的榜样，同时也可以帮助他们放下自责的包袱。

符明还说，备考是一段艰苦的旅途，如果付出的努力没有得到预期的回报，孩子此时的挫败感可想而知，父母在这时要充分肯定孩子为此作出的努力，鼓励他们接受并表达自己的情绪，引导孩子看到失利背后所能吸取的教训。还有，未来的路因高考失利而偏离了预计的轨道，那么重新设计时需要引起怎样的注意。

她认为，高考失利可为父母子女间提供深入互动的契机，家长可以借此心平气和地同孩子一起梳理想法、制定计划，同时探讨选择背后的理念与价值观，“明智的家长会将选择的权利与责任交给孩子，站在他们的身侧提供帮助与引导，通过高考的这段经历增进亲情、促成孩子的成长。”

(本报海口6月27日讯)

海口首批新冠疫苗移动接种车将停用
18岁以上人群接种率达87%

本报海口6月27日讯 (记者张期望)6月27日，海南日报记者从海口卫健委获悉，截至6月26日，海口已累计完成接种新冠疫苗392.5万余剂，224万余18岁以上人群接种率已达87%。海口移动接种车接种任务即将完成，7月4日，首批25辆移动接种车将停止使用，第二批25辆移动接种车将于7月22日停止使用。海口接种工作点设置将从“固定+移动+临时接种点”逐渐转为固定接种。

目前，除50辆移动接种车外，海口还设置了178个固定接种点、7个临时接种点、8个流动组(负责工地、商场、大学等集体单位26个点位的接种工作)。27个提供1剂式新冠疫苗接种点中，秀英区4个，龙华区8个，琼山区6个，美兰区9个。

海口市卫健委相关负责人介绍，自新冠疫苗接种工作开展以来，海口积极加大对适龄人群的宣传动员力度，组织辖区社区、村居工作人员、网格员以及志愿者深入村居(社区)，上门入户开展走访宣传，以全面提升群众新冠疫苗接种意愿。

海口采取“固定接种点+临时接种点+流动接种点+移动接种车”模式，通过在人流比较密集的大型商圈、公园、高校设立临时接种点，把移动接种车开进社区、养老院、偏远的乡村等地，将新冠疫苗接种工作从城区延伸至乡村。针对行动不便的人群，各区也积极采取上门接送服务，积极打通疫苗接种“最后一公里”，实现适龄人群“应接尽接”。

为方便平日工作较忙的市民接种疫苗，海口市要求全市各固定接种点、临时接种点等延长疫苗接种时间、节假日正常接种，很多接种点都将接种时间延长到了每天晚上10点。海口市还积极借助互联网和大数据平台优势，通过线上预约平台，为重点人群定向发送预约提醒短信，在“健康海口”“椰城市民云”“支付宝”等公众号或App平台提供网络预约服务，减少市民排队等待时间，提高接种效率。

海南“6·26”国际禁毒日活动丰富多彩

本报海口6月27日讯 (记者良子 通讯员陈炜森)海南日报记者从省禁毒办获悉，近日，海南各地各部门认真按照海南省禁毒委统一部署，围绕“护航自贸港，禁毒在行动暨庆祝建党100周年”主题主线，通过党史讲坛、知识竞赛、图片展览、互动直播、文艺展演、现场咨询、网上答题等线上线下活动，扎实推进全社会各领域禁毒宣传教育活动广泛开展，持续营造新一轮禁毒三年大会战浓厚氛围。

6月2日，省公安厅、省禁毒办联合集中销毁我省公安机关和缉毒执法部门缴获并已结案的各类毒品1.678吨，展示海南禁毒三年大会战缉毒执法战果；6月15日，省禁毒委举办“‘护航自贸港，禁毒在行动—领导干部学党史讲禁毒’暨庆祝建党100周年”万人大讲堂宣讲活动；6月25日，海口、三亚等市县(区)10余家法院依法公开宣判一批毒品犯罪案件；6月24日，全省首家校园数字化应用禁毒教育馆在海南华侨中学启用。

同时，我省各职能部门还组织开展特色鲜明毒品预防教育活动，省委宣传部组织“禁毒灯光秀”，省司法厅开展“2021年禁毒法律法规知识网上有奖竞答”，团省委开展“一课一誓一体验”网络直播活动，省总工会开展“送禁毒电影下基层”活动等等，让识毒防毒禁毒意识深入人心。

此外，各地开展禁毒宣传教育“进校园、进社区、进农村、进场所、进企业和进家庭”系列丰富多彩的禁毒主题活动，引导公众和广大青少年学习禁毒知识，提升防范技能，在全社会形成了浓厚的禁毒氛围。

海南举办卫生应急培训班暨感染控制研讨会

本报海口6月27日讯 (记者马珂)6月27日，由健康产业智库论坛组织、海南南海健康产业研究院、省卫生健康委员会医疗管理服务指导中心和省继续医学教育协会共同主办的海南省卫生应急培训班暨感染控制研讨会在海口举办。来自全省50多家医院的领导、院感防控和卫生应急部门的负责人共130余人参加研讨，加强我省医护人员在院感防控和卫生应急方面的继续教育和培训，全面提升医院感染防控能力和卫生应急实战能力。

海南南海健康产业研究院院长曾渝表示，消毒能力的提升将带来医疗领域的诸多改善，比如减少病患死亡、有效保护医护人员健康等，还能从卫生经济学的角度助力医保控费，极为必要，该研究院将继续搭建专业领域的国际交流平台，助力海南引进更多国外的新理论、新成果、新技术，对医学人才继续教育给予更多支持和赋能。

研讨会上，中国疾病预防控制中心消毒学首席专家张流波教授表示，新冠疫情常态化防控下，医院感染控制面临新挑战，要实施精准消毒工作，要从明确消毒目的、消毒背景、消毒方法、消毒对象与范围、消毒实施人员和时间、质量控制方法与评价方法等六个方面实现精准消毒，保护医护人员和患者的健康。

《光辉的历程》摄影展在洋浦举办

本报讯 6月26日，《光辉的历程》摄影展在洋浦新区宣村举办。此次摄影展共展出100幅作品，是从羊中印等11位资深摄影家和摄影爱好者的作品中筛选而出。展览分三个部分：亲切关怀、建设成就、民生风采。拍摄者从不同角度、不同历史时期，定格记录了洋浦源远流长之美、自然生态之美、历史变迁之美。(鲍讯)



6月26日，在迈湾水利枢纽工程拌合系统施工工地，工人安装混凝土储存设备。迈湾水利枢纽工程是国家重大水利工程项目之一，建成后将为周边市县用水提供保障，并使海口江东新区防洪标准达到百年一遇。

本报记者 李天平 通讯员 王建平 图/文

海南日报新媒体禁毒科普情景剧刷屏

目前视频号阅读量突破263万，转发10万+

海南日报 融媒看点

本报海口6月27日讯 (记者刘凡静)6月26日是国际禁毒日，当天，海南日报新媒体精心策划推出禁毒宣传情景剧《乔装打扮的新型毒品》，教大家慧眼识“毒”。

据了解，该情景剧由海南日报新媒体中心精心策划，以科普新型毒品为主题，由新媒体中心小编本色出演，同时邀请海南省琼山强制隔离戒毒所蒲公英禁毒宣讲团民警王文芳出演和指导。

情景剧选取了“咖啡”“花茶”“邮票”这三种新型毒品道具，对应设置了三个不同剧情，展现不法分子宣扬有减肥、治病、激发灵感等功效，向他人兜售新型“毒品”的场景。当被害人心动欲

尝试时，民警王文芳及时叫停制止，进一步讲解新型毒品的特性和危害，劝诫广大网友千万不要尝试。

“远离毒品，海南日报新媒体这波禁毒宣传超赞！”“长点心吧，毒品已经改头换面了。多分警惕，拒绝毒品！”“我懂了，凡是‘和外面的不一样’的，都不能轻易尝试”……禁毒日当天，该情景剧视频在海南日报腾讯视频号首发，紧接着客户端、抖音号、微信公众号、微博、头条号等各平台刊播，形成传播合力，受到广大网友们的广泛关注，大家纷纷点赞转发留言，一度刷屏微信朋友圈，取得了非常好的宣传效果。

远离毒品，珍爱生命。扫码看情景剧，一起慧眼识“毒”，防范新型毒品，筑牢禁毒防线。



情景剧《乔装打扮的新型毒品》海南日报客户端二维码

海口将游泳教育融入体育教学，“以赛促训”提升培训效果 11万名学生已通过游泳考核

H 同心防溺水 共筑安全网

■ 本报记者 计思佳

“妈妈，今天学校有游泳课，赶紧起来给我绑头发。”6月25日早上7点不到，在北京师范大学海口附属学校(以下简称北师大海口附校)上小学二年级的小王燕(化名)同学不用人叫就早起了床。绑好头发后，她又把泳衣、泳帽装到袋子里，催促父亲赶紧把她送到学校。

上午第三节课，换好泳衣的小王燕和同学们一同来到泳池。做完热身运动后，在教练的指导下，王小燕下水和同学们玩起了浮板打腿、“过山洞”等水中游戏，玩得不亦乐乎。“以前我很怕水，一看到泳池就心里发怵。经过几堂游泳课，我完全克服了恐惧，还掌握了游泳的一

些基础动作。”王小燕说，现在，游泳课成了她和班上同学每周最期盼的课程。

据了解，2019年北师大海口附校游泳馆正式投用，该校将游泳教育融入日常体育教学，保证学生每周可以上一次游泳课，每次90分钟。同时，选拔对游泳兴趣浓厚，技能突出的学生加入校游泳队，在周末和节假日也开展训练。

游泳教学需要专业化的教师队伍。根据2018年省教育厅发布的《关于开展普及中小学生游泳教育工作的通知》，北师大海口附校与有资质的机构合作开展各个年龄段学生的游泳课程。

负责该校游泳培训的游泳机构负责人张弛介绍：“我们根据不同年龄段

学生的特点，设定了不同的教学内容和考核标准。因学校小学部目前只有二年级，我们对二年级学生以趣味化的水中游戏为主，通过呼吸练习、抱膝浮体蹬壁漂浮等让他们熟悉水性，岸上还要进行安全游泳教育。初中和高中的学生则要学习蛙泳、自由泳等技能。”

“按照省教育厅的要求，海口正全面推进中小学生‘学游泳、防溺水、懂自救’系统教育工程，将游泳纳入小学生体育课程。”海口市教育局体卫艺科相关负责人介绍，海口市已建成34个泳池，全市除4个乡镇未建成泳池，其余乡镇至少拥有一个泳池。“4个乡镇的游泳池选址已完毕，预计11月建成并投入使用，在这段时间内，我们督促这4个乡镇学校安排学生就近开展培训，不落下一个学生。”

截至目前，海口共13万余名4至9年级学生完成培训。其中，近11万名学生通过考核。“根据省教育厅的要求，我们将力争小学毕业生8月底前全部学会游泳，小学四年级至初中三年级的学生11月底前全部学会游泳。”海口市教育局体卫艺科相关负责人表示。

(本报海口6月27日讯)

海口美兰推进楼宇经济发展 将培育5栋年税收额达5亿元楼宇

本报海口6月26日讯 (记者张期望 通讯员陈尾娇)6月26日，海南日报记者从美兰区招商服务中心获悉，为大力推进该区楼宇经济发展，该区将依托全球贸易之窗打造自贸港投资中心，依托互联网金融大厦打造自贸港金融中心，依托海南大厦建设一带一路海外投资中心，力争培育5栋年税收5亿元的楼宇。

为推动大英山金融集聚区(即大英山“金融街”)发展，美兰区将在大英山金融集聚区挂牌成立招商服务中心，并构建一站式服务平台，指定企业秘书跟踪服务楼宇发展情况。与此同时，美兰区将按照“一楼一策、一楼一个楼长、一楼一个专班”的方向，联合安永、高力国际、富力等企业的专业力量，聚焦楼宇经济及金融产业发展，促进美兰区楼宇经济快速发展。

美兰区已开始构建“1234+X”的商业蓝图，即“一圈两群三街四重点+X元素(商业增量元素)”，具体内容为：“一圈即海秀东路商圈；两群，即国兴大道商业集群、海甸岛商业集群；三街，即海航精品步行街、桫椤湾、天汇老码头；四重点，即为明珠广场、望海国际广场、DC城、华彩·海口湾；X元素是指商业增量元素以及民生保障类的传统社区商业网点。

为推进该区商圈和楼宇经济发展，美兰区从完善招商考核机制、建立市场化激励机制、建立政企合作招商机制、加强发展过程监管、构建联席会议沟通机制等方面同时发力，推进该区商圈更新换代，最大力度促进楼宇经济的发展。2021年1月至5月，该区重点8栋楼宇共纳税11.98亿元，除中交国际自贸中心、富力首府、工银大厦3栋楼宇为在建项目外，全球贸易之窗、互联网金融大厦、海南大厦、国瑞大厦、华夏银行大厦5栋楼宇均已实现税收过亿。